



博鳌亚洲论坛 2017 年年会简报

(总第 46 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2017 年 3 月 25 日

分论坛 30

英国脱欧：全球化逆转吗？

时间：2017 年 3 月 25 日下午 3 时 45 分至 5 时

地点：国际会议中心一层东屿宴会大厅 D

主持人：CNBC 主持人 Geoff CUTMORE

嘉宾：

欧洲清算银行主席 Frederic HANNEQUART

商务部研究院前院长 霍建国

中国进出口银行前董事长 李若谷

惠誉全球主权评级总裁 James McCormack

印度工商联合会秘书长、海外印裔事务部前部长 A. Didar SINGH

中国国际经济交流中心教授 张茉楠

主要观点：

- 英国脱欧并非出于经济原因，脱欧后的英国，全球化和自由贸易政策不会有太大变化，也不会对中英贸易产生影响。



- 英国脱欧给印度企业带来麻烦，脱欧谈判面临许多不确定性，所有与英国企业签署的合同都要重新讨论。
- 英国脱欧不能说是全球化的逆转，英国脱欧后为中英合作提供更多机会，包括为双方签署 FTA 协议提供可能。
- 脱离欧盟后英国可能会更加开放，为中英深度合作开辟了新路，也为中英共同建设“一带一路”提供了广阔空间。
- 吃多嚼不烂是欧盟面临的最大问题，其他地区推进一体化进程应吸取教训。
- 欧盟一体化出现早熟，应多关注成员国内部的差异与差距。

概要：

今天（2017年3月25日）正好是《罗马条约》签定60周年纪念日。欧盟各成员国正在罗马举行纪念活动，但英国宣布脱欧，不会参加在罗马举行的庆典活动。欧盟曾经是经济一体化的典范，是开放和全球化的标志。英国公投脱欧，欧洲一体化进程受挫，这对欧盟、对全世界，对中国都会产生广泛影响。英国脱欧更多是由于移民问题，而不是反对贸易投资自由化便利化。脱离欧盟后的英国，仍将是重要的贸易投资伙伴，双方在金融等现代服务业领域的互补合作空间广阔。但英国脱欧也对亚洲国家推进一体化进程有警



示作用，今后应当重点推进贸易投资一体化，而在财政、货币、社会、政治领域一体化要谨慎推进。

英国脱欧并非出于经济原因

Frederic HANNEQUART 表示，经济是全球性的，政治是本地的，本地性的政治会影响全球性的经济。英国脱欧不是英国人拒绝经济上的全球化。英国脱欧原因有两个方面：一是英国人反对人员移动方面的全球化；二是英国不希望看到由德国、法国来主导欧洲大陆的一体化。这与美国情况反对经济上的全球化并不一样。因此，英国脱欧后，英国的全球化和自由贸易政策不会有太大变化，也不会对中英贸易产生影响。

英国脱欧给印度企业带来麻烦

A.Didar SINGH 表示，英国脱欧给印度企业带来麻烦，所有与英国企业签署的合同都要重新讨论。货币汇率、市场前景等都面临不确定性，在英国脱欧谈判的数年间都会面临不确定性问题。英国脱欧之后，印度和英国才能商谈自贸协定。与英国商谈自贸协定并非易事，英国有自己的立场，政治、劳动、移民、市场开放、环保等政策都有苛刻，希望在脱欧之后有所改变。



英国脱欧不能说是全球化的逆转

霍建国表示，英国脱欧不能说是全球化的逆转，也不是反对全球化。英国在过去 100 年间，一直推崇自由贸易，而且从中受益。自由贸易意味着降低关税、开放市场。全球化意味着商品、服务、劳动力等跨国界自由流动。全球化可以帮助企业提高生产效率，对经济增长作出贡献。英国脱欧不仅有经济、贸易原因，也有政治、文化、历史原因。所以英国脱欧不是反全球化，可能是一种挫败感的反应。英国脱欧后为中英合作提供更多机会，包括为双方签署 FTA 协议提供可能。英国在高科技、服务方面有优势，今后英国可能在服务领域加大对中国投入，这会是双赢局面。

脱离欧盟后英国可能会更加开放

李若谷表示，英国脱欧后，为中英更深层合作开辟新路。欧盟市场并非特别开放，欧盟农业政策、中欧钢铁纠纷等就是例子。英国离开了欧盟，中英贸易可能会更自由、更开放。中国下一步最主要的改革方向是金融市场化，步伐要加快，开放程度要加深，中英金融业合作空间较大。“一带一路”建设需要大量资金，英国正好有发达的金融市场，中英合作共同建设“一带一路”有广阔空间。



吃多嚼不烂是欧盟面临的最大问题

James McCormack 表示，欧盟出现的最大问题是在一体化之前的基础工作没有做好。加入欧盟前，要先调整各自国内的财政、货币和监管政策，以适应欧盟统一制度框架。各成员国达不到欧盟设定的统一标准，这是欧盟当前的弱点，这也是其他地区一体化进程中应吸取的教训。英国脱欧会使欧盟委员会官员更关注成员国人民的利益，如法国农民的利益。不然可能会失去另一个重要成员国群体的支持。

欧盟一体化出现早熟

张茉楠表示，欧盟发展有五个阶段：自由贸易区、关税同盟、统一大市场、经济货币联盟和政治联盟。欧盟发展到第四个阶段就遇到阻力。欧洲本身是一个发展不平衡的区域，很多国家面临技术、经济、社会发展缺口。欧盟扩张太快，没有充分关注成员国内部的差异与差距，出于政治原因推进一体化，出现早熟问题。在亚洲，不同区域之间，差异和差距更大。亚洲无须铁板一块捆绑在一起，要更强调包容性的经济一体化，而不应强调过多的政治因素。